

# 交換生電子報-第四期

名字：鄭錦隆

國別：波蘭

學校：Kozminski University



攝 / 葡萄牙友人 S o f i a

「第一次」是一種神奇的暢遊，「第一次」是一種嘗試，第一次的交換談不上讓我變得更厲害，但是卻讓我成長不少，也許「交換」之於我的意義除了是來到了一個新的國度，更重要的是在這個異國異域中，發現更多的自己與可能，朋友、學習、旅遊成為我在這裡密不可分的因素。總結了各種的快樂，記錄整段旅程的美好，交換應該是大學這段期間對自我的重要管理與投資。

## 嘗試：

「人生是最好的導師，放下自己的身段才能擁有美麗的邂逅。」我去過的國家很少，自己的世界觀也多是從媒體上得知。和很多交換學生一樣，我喜歡旅遊，也一直在旅遊，但我的原則是不影響課業，也不翹課，因為這是我的本分。捷克、德國、布達佩斯、比利時、斯洛伐克等，這一些國家都是我很喜歡到的國家。由於交通的便利，通過火車、飛機、巴士就能抵達旅遊計劃中的國家，而即便各國語言都不同，但基本上都有提供英文版本的訂票系統，即便沒有，你也可以通過

谷歌網頁翻譯或觀看部落客的教學，輕鬆解決訂票問題。但坦白而言，有時候我們不需要為了旅行而旅行，感覺到了，覺得自己需要充充電、就是時候走出去，並不用配合別人的期待而活著。

印象最深刻的其中一次旅遊是3月22日在布達佩斯的那一天，我一人搭了好長的公車來到這裡，天色都已經完了，我一個亞洲人一直找不到自己的民宿，也沒有網絡。幾經波折，詢問了好幾個當地人才總算找到了位於三樓的偏僻民宿，我在這裡的第一天遇到了美國以及摩洛哥房客，並在布達佩斯享受了絕美的夜景。隔天，我在民宿外頭碰巧遇到了在深夜裡尋找住宿地方的中國旅客，這對夫婦不善於說英文，也已經晚上11點了，如果他們還是找不到住宿，可能就要露宿街頭。所以我不假思索的去幫忙，再請我的民宿老闆與對方溝通，終於聯絡上負責人帶兩位旅客到下榻的民宿。我和那位大叔也因為這樣結交，並相約有機會在中國見面。有時候旅途就是這麼神奇，總容易讓我們遇到意想不到的事情。

我們必備的能力就是要時時刻刻提醒自己：「你需要照顧好自己。」我們永遠不能期待有人會願意幫助我們，而在玩樂的時候也要盯緊自己的物品。我這個人有時候也非常的糊塗，常會落東西的，所以每一次我離開某一個場合（咖啡廳、洗手間、公車）的時候一定會在回頭觀望檢查。這樣小小的提醒能讓你免去很多的麻煩。有一個真實的故事就發生在我朋友的身上，她在搭電車時竟然把筆電落在車上，回頭去找的時候也找不回來了。

其實波蘭的治安都非常良好，雖然街道上能看到很多醉漢，但只要不要與他們有眼神的接觸，不搭話就會相安無事。我還有一個小秘訣就是當你在旅遊的時候，可以更多把自己當成當地人。這是什麼意思呢？就是如果可以的話不要帶紙本地圖，不要表現得自己就是個旅客，因為通常旅客就是被坑的好對象，遇到難題的時候更是要冷靜。當一個聰明的旅遊者，總比被騙來得好，即便被騙了，害怕也不能為你解決問題。旅遊久了，各種事情都可能被你遇到，趕不上交通、迷路等等，但即便如此，只要牢牢記得這一次教訓，你就能減少錯誤了。

我在波蘭的這幾個月少了很多的束縛，也更知道自己要的是什麼樣的人生。我身邊的朋友大多都有吸煙的習慣，但這不意味自己也需要這樣，反而能打破自己的刻板印象，好好和他們玩在一起。在裡的美好應該就是不須介意別人對你自己的想法，有自己的生活態度。我剛來到台灣這幾年生活，為了獎學金、為了考好成績，把所有的時間都花在學習上，但總學不會換位思考，很少去看看自己的內心世界。但在這裡有更多時間讓我去思考，知道自己要做什麼。

### 「交換」的意義：

對於我，交換就是要主動，才能真正落實其中的意義——分享，一起學習。如果你不主動去問，基本上就只能自己找答案。而當我們願意和別人溝通，主動與組員接洽，才能有效的進行交流，這是我體會到的，要不這與在台灣學習就沒有分別。而交換的意義對於我更是去做一些你之前覺得自己不行的事，我之前覺得自己沒有能力去旅行，因為時間不夠、因為經濟上的缺乏、因為不知道為什麼要去等等的原因。但不去努力嘗試，豈不是一輩子就這樣匆匆走過了。時間是短暫的，我做過了，發現自己可以去一個人的旅行、可以一個人坐在酒吧里頭和別人聊天、可以照顧好自己、可以不用在意別人的眼光走自己的路。

生活在不同的國度，體驗歐洲的生活後，我對歐洲的迷思和幻想似乎也不再那麼濃厚了，有時候甚至覺得歐洲與亞洲只不過名字上的更換、人種上的不同，經濟的不景氣這裡也有、也許更糟，

乞討者、難民議題也一直被熱議，只要克服了語言上的障礙，其實你就能生活得很好。但這裡不見得是我未來想奮鬥的國家，我還是喜歡華人的地方，把更多時間花在我珍惜的人身上。這裡很多地方很漂亮，但只要用心尋找每個地方都很美。

五月是蒲公英的季節，波蘭是我看過擁有最多蒲公英的國家。在這個月我結束了我在這裡的學習。幾年前開始雙主修企管系的時候，我完全沒有想像現在會以商學院學生的身份來到這裡。我身邊的人也許會問我學到了什麼？成長了什麼？我想我還是那個幾個月前的自己，只不過經過這段時間，和這裡的人聊天、生活後，感覺好像又長大了一點，可以忍受寂寞、可以知道最適合自己的生活模式。每一天起來似乎有新的動力來生活著，至少不會覺得虛度。我最新的目標就是要繼續將波蘭文學好，希望可以下一次與波蘭朋友聊天時，可以改用波蘭文讓他們驚艷驚艷。

### **學期結束前的提醒：**

最後對交換生的小提示就是在離開波蘭前，如果已經沒有用到在波蘭開戶的銀行戶口，記得要取消，拿回你的儲蓄。租房子的同學也要拿回房屋抵押金。如果你很幸運的獲得了獎學金，切記去填寫問卷才能獲取剩下的 30%獎學金。另外，就是記得花時間寫寫商學院的電子報，才能拿回交換前繳交的抵押金。交換的過程中，如果你遇到任何問題，歡迎搜尋我的臉書-鄭錦隆，希望能幫助到你。